

野外必备的十六种急救护理方法

▲ 宜宾市第二人民医院 / 四川大学华西医院宜宾医院 罗文学

随着人们生活方式的改变，人们喜欢到野外旅游露营，有时就会产生危险，学会一些常见的野外急救技巧，有助于我们在危险时保护自己。野外面临危险很多，常见的有十六种急救病症：

摔伤出血 在摔伤出血后，应立即利用三角巾、或者毛巾、衣袖缠绕扎紧伤口上方肌肉较多部位，以摸不到远端动脉搏动、伤口不再出血为宜。在明显位置标注止血带时间，超出两小时的情况下每间隔一个小时更改为指压止血。

头痛 在出现头痛病症时，应立即根据头痛症状判定头痛类型，一般性头痛可以口服苯巴比妥、芬必得等镇痛药，颅外疼痛应对伤口清洗后进行恰当护理。

晕厥 并伴随恶心、头晕、精神恍惚等症状，应立即松解衣领，在通风处取平卧位，或者将头部稍微向下倾斜。同时利用大拇指按压人中、胸外按压或人工呼吸，促使晕厥者恢复神智。

呕吐 常伴随明显腹部不适、眩晕恶心等症状，应第一时间确定病因，禁止患者饮食，适当补充水分。

急性腹泻 常伴随发热、重度失水症状，在暂时禁食，补充开水或汤类的情况下，可以服用痢特灵、黄连素，达到止泻目的。

电击伤(触电) 应立即将电源切断，并用绝缘物品，切断、挑开触电者身上带电物品，随后立即呼叫120急救。

淹溺 急救应量力而行，下水急救过程中若腿部抽筋，应保持镇静，尽量将脚的大拇指向上方拉伸。在救出淹溺者后，将其口鼻内部异物清除，促使其俯卧在腿上，导出呼吸道、胃部积存水分。若淹溺者心跳呼吸停止，则需要在等待120急救期间，第一时间做心肺复苏、人工呼吸至心跳恢复。

中暑 应第一时间将中暑者转移至通风阴凉位置，并将其衣领解开，用冷水毛巾敷额头、擦拭身体。增加糖盐水摄入。

烫伤 应将带火者迅速扑倒，促使其就地打滚灭除火源。对于烫伤部位，应利用冷水长时间冲洗，并将手上位置衣物(剪刀剪开)、手表、戒指脱除。同时利用清洁毛巾、消毒辅料覆盖烫伤位置。若出现水泡，应避免刺破，尽快送医处理。

扭伤 若为踝关节或腰部扭伤，应静养，将小腿垫高，平躺在硬板床上扎宽腰带，并利用茶水、酒调敷七厘散包扎伤处；若为手指扭伤，应立即停止运动并用冷水敷。随后利用胶布，将手指固定在伸直位置。

切割伤 若为轻微切割伤，可以在简单清洁消毒后贴创可贴；若为大量出血，应在抬高患肢(超过心脏高度)的情况下，用纱布包住冰块冷敷伤口。同时利用干净手帕、手指压迫伤口或伤口靠近心脏一侧血管。

蜂或蝎子蜇伤 应拔出刺，避免挤压，利用肥皂水、苏打水冲洗。同时将季德胜蛇药片碾碎后调成稀泥状，外敷

在蜇伤部位。

蛇咬伤 在治疗时，应利用布条捆绑伤口近心端4cm左右位置，每间隔20min进行一次松绑避免肢体缺血坏死。同时利用大量肥皂水、清水冲洗伤口，并在伤口位置划开“十”字形切口，利用塑料瓶、吸奶器反复抽吸，也可让口腔无破损的人员人工吸毒。

食物中毒 常伴随腹泻、呕吐、运动障碍等症状，应立即催吐，避免呕吐物堵塞气道。同时在留取呕吐物、排泄物样本的基础上，立即补充水分。

小虫进耳 应借助阳光、手电筒照射外耳道，或者将香烟烟雾吹入耳内，促使昆虫主动爬出。有条件的情况下，也可以向患者外耳道滴几滴花生油、香油或白酒，将小虫溺亡后夹出。

抽筋 在野外若出现抽筋反应，应立即停止运动，将抽筋肌肉拉直后轻柔按摩，维持伸展状态至肌肉松弛。

急性胰腺炎的防治措施

▲ 宜宾市第一人民医院 廉华

急性胰腺炎是一种由多种病因导致人体胰腺内的胰酶被激活，进而使得胰腺组织发生消化、出血、水肿甚至坏死的一类炎症反应。结合急性胰腺炎患者的临床治疗情况来看，该病症患者存在有发热、呕吐、腹痛症状。临幊上由将急性胰腺炎病症分为出血坏死型与水肿型两种。

急性胰腺炎的常见临床表现

随着急性胰腺炎病情的发展，在不同阶段患者会产生不同的全身反应，即便是出血坏死性胰腺炎患者，因为机体状况不同、发病时间不同等因素，患者全身反应也会产生较大的差异。总的来看，急性胰腺炎病症存在腹痛、恶心呕吐、发热症状，部分患者存在有休克、黄疸等症状。

腹痛 腹痛症状是急性胰腺炎病症的早期症状之一，患者通常会在肌肤疲劳、暴饮暴食的情况下突然发作，疼痛部位位于患者上腹部的偏左位置或者正中位置，痛感伴随有持续进行性加重的特点，并且疼痛症状还会向患者的肋部、腹部位置辐射。

恶心呕吐 急性胰腺炎患者发生恶心呕吐症状的主要原因在于患者迷走神经发生了炎性刺激导致，该症状在患者进食胆汁样物后尤为严重，并且病情还会表现出进行性加重现象，如果患者已经发生肠麻痹，此时呕吐物会呈现粪样。

黄疸 水肿型胰腺炎病症患者发生黄疸症状的概率较小，大约占据总患者人数的1/4。该症状通常在出血性胰腺炎患者群体中发作较多，黄疸一般情况下存在于患者的胆总管开口水肿、胆管结石嵌顿等，患者往往会因为病情加重导致腹腔感染，进而直接累及患者肝功能，导致肝功能损害。

脱水 患者发生脱水现象的主要原因是由于呕吐、肠麻痹导致，这是轻型胰腺炎患者的主要表现，重型胰腺炎患者往往会出现电解质紊乱、脱水症状，发生该症状的

主要原因在于腹膜炎症对患者带来的刺激。

急性胰腺炎病症的防治措施

胆道疾病 想要有效预防急性胰腺炎病症，首先要从胆道疾病入手，以便能够降低急性胰腺炎病症的发作概率。在日常生活中的具体表现为患者要积极预防肠道蛔虫，一旦发现自身存在胆结石病症要及时治疗，避免诱发急性胆道疾病，进而对增大急性胰腺炎的发作概率。

酗酒 众所周知，酒精中毒会导致患者的肝脏、胰等器官受到严重损害，酒精在进入人体之后会直接损害患者的胰腺组织，进而导致患者胰液不断分泌，最终导致患者胰管内的压力不断增高，细小胰管发生破裂现象，胰液在过程中直接进入患者的周围组织。因此在日常生活中一定要严禁酗酒行为，避免因为酗酒导致患者发生慢性酒精中毒或者营养不良症状。

暴饮暴食 暴饮暴食会导致人体肠胃功能紊乱，进而使得肠道的正常活动以及排空都发生障碍，直接影响患者胰液、胆汁的正常引流，进而导致患者发生胰腺炎病症。除暴饮暴食外，油腻食物也会导致患者发生胆管阻塞疾病。

上腹损害或手术 根据相关调查研究显示，内窥镜逆行胰管造影会直接诱发急性胰腺炎病症，因此无论是病人还是医生都要对其重视，避免对患者生命健康造成严重损害。

其他防治对策 除了上述防治对策之外，糖尿病、药物、感染以及负面情绪等都会增加急性胰腺炎的发作概率，想要有效预防这些因素较为困难，但是患者可以在日常生活中保持健康的生活规律，提高自身抵抗力，最大限度地避免引发胰腺炎。

如何做好采供血过程的管理？

▲ 泸州市中心血站 税勇

国家卫健委等多部门在去年底下发的《关于进一步促进无偿献血工作健康发展的通知》中明确指出，应当加强对血液安全的管理，建立健全血站质量安全管理体系。在血站质量安全管理体系中，采供血过程直接影响血液的质量和安全，因此做好对采供血过程的管理就显得尤为重要。那么，做好对采供血过程的管理，应该重点关注哪些事项呢？

制度化管理

——将法规要求转变成管理制度

《中华人民共和国献血法》和《血站管理办法》规定了采供血工作必须遵循的原则和要求，采供机构首先要将其中涉及采供血过程管理的内容和要求结合本单位的工作现状转变成符合本单位实际情况的制度和规定，这样才更有利在工作中得到落实并执行。

依法执业是采供血过程管理的红线，涉及的法律法规和规范既多又分散，很多法律法规对血液从献血者的筛选、血液的采集、标本的检测、血液的运输保存、使用的试剂耗材消毒产品以及医疗废物的管理等方面都提出了明确的要求，涵盖了采供血过程的方方面面，如果不能及时将这些要求细化为工作制度和管理规定，实现用制度化管理，在实际工作中就很容易造成遗漏，在不经意中就触碰红线，导致损失。

系统化管理

——不断完善采供血质量管理体系

要实现对采供血过程的全面质量管理，建立并不断完善采供血质量管理体系尤为重要，只有通过完善的系统管理才能有效整合各种资源，发挥最大效益。按照《血站质量管理规范》、《血站实验室质量管理规范》和《血站技术操作规程(2019版)》的要求，定期做好质量管理体系的内部审核和管理评审工作，持续完善体系文件内容，确保体系更加符合工作实际，可操作性更强。持续完

善体系文件只是迈出了第一步，接下来对各岗位工作人员和管理人员组织学习培训并定期考核也非常重要，只有当所有工作人员都明确了各自的岗位职责，熟练掌握了工作流程，在工作中自觉严格执行，才能真正发挥系统化管理的应有作用。

信息化管理

——提高监督控制的有效性

监督不到位一定会影响到制度的执行，没有执行力就没有竞争力。监督内容繁杂，涉及采供血过程的每一个环节，中间还夹杂各种复杂的人际关系的干扰，要确保监督到位难度可想而知。

这时就需要进行全员动员，从采供血过程入手，梳理出关键控制点，建立信息化管理平台，通过物联网技术、信息化手段，提高监督管理效能。比如：使用智能化血液冷链监控系统，将血液从采集后的暂存、装箱、运输、接收等所有血液流动环节冷链数据进行有效管理；运用血液采集制备过程安全监控管理系统，将血液采集、制备的全过程关键数据信息进行监控记录，确保采供血过程每个环节的可追溯性。通过大数据平台，对人员操作、设备运行、物料投放、方法使用等关键环节进行控制分析，使得采供血过程监督更有说服力，效率更高，效果更好，血液质量和安全更有保障。

人性化管理

——营造有利的管理环境

对采供血过程进行有效管理的目的就是避免在工作中出现错误，出现错误以后能被及时纠正而不是被持续执行。因此，要提倡人性化管理，建立健全容错纠错机制，让每个岗位的工作人员都能主动发现问题，主动解决问题、主动汇报问题，主动交流问题，主动承担责任，从而形成纠正错误的良性运行机制，树立正确对待错误的良好风气，营造解决错误有利的管理环境，从根源上去除错误不断发生的土壤。